
राजस्थान बोर्ड कक्षा 10 | विज्ञान
अध्याय - 6 | ननयंत्रण और समन्िय QUIZ-01

1. न्यूरॉन का वह कौन-सा भाग है जो पर्यावरण से सूचना प्राप्त करता 
है?
A. ऐक्सॉन B. ससनेप्स
C. डेंड्राइट D. कोसिका कार्य (C)

व्याख्या : डेंड्राइट्स पर्यावरण र्या ककसी अन्य न्यूरॉन से संकेत प्राप्त
करते हैं और तंत्रिका आवेग (impulse) की िुरुआत करते हैं।

2. वह जंक्शन क्या कहलाता है जहााँ एक न्यूरॉन से दूसर ेन्यूरॉन में 
आवेग स्थानातंररत होता है?
A. ऐक्सॉन B. ससनेप्स
C. प्रततवती चाप D. डेंड्राइकटक िीर्ष (B)

व्याख्या : ससनेप्स दो न्यूरॉनों के के मध्य ररक्त स्थान होता है, जहााँ
तवद्युत आवेग रासार्यकनक रूप में बदलकर आगे भेजा जाता है।

3. मस्तिष्क का कौन-सा भाग िरीर के संतुलन और स्थस्थतत को 
कनर्यंत्रित करता है?
A. अग्र-मस्तिष्क B. मध्य-मस्तिष्क
C. मेडुला D. सेरबेेलम (D)

व्याख्या : सेरबेेलम, जो कक पश्च-मस्तिष्क का भाग है, िरीर की मुद्रा 
और संतुलन बनाए रखने में सहार्यता करता है।

4. कनम्नलललखत में से कौन-सी एक अनैस्थिक त्रिर्या है सजसे मेडुला 
कनर्यंत्रित करता है?
A. सोच B. चलना
C. ताली बजाना D. उल्टी (वॉतमकटिंग) (D)

व्याख्या : मेडुला पश्च-मस्तिष्क में स्थस्थत होता है और रक्तचाप, लार 
बनना, उल्टी जैसी अनैस्थिक त्रिर्याओ ंको कनरं्यत्रित करता है।

5. प्रततवती त्रिर्या के दौरान क्या होता है?
A. मस्तिष्क प्रततत्रिर्या से पहले कनणषर्य लेता है
B. प्रततत्रिर्या में देरी होती है
C. तबना सोचे-समझे त्वररत प्रततत्रिर्या होती है
D. संवेदी अंग कार्यष करना बंद कर देते हैं (C)

व्याख्या : प्रततवती त्रिर्या एक त्वररत प्रततत्रिर्या होती है जो सोचने
वाले मस्तिष्क भाग की भागीदारी के तबना होती है, प्रततवती चाप
के माध्यम से।

6. रक्त में िकष रा िर को कनर्यंत्रित करन ेवाला हाममोनन कौन-सा है?
A. थार्यरॉक्सक्सन B. इंसुललन
C. टेस्टोस्टेरोन D. एकड्रनलीन (B)

व्याख्या : इंसुललन, जो अग्न्यािर्य से स्रातवत होता है, रक्त में ग्लूकोज़ 
की मािा को कनर्यंत्रित करता है।

7. पौधों में कौन-सा हाममोनन कोसिका तवभाजन को बढावा देता है?
A. ऑक्सक्सन B. सजबरलेलन
C. साइटोकाइकनन D. एस्थिससक अम्ल (C)

व्याख्या : साइटोकाइकनन्स वे पादप हाममोनन हैं जो कोसिका तवभाजन 
को प्रोत्सात्रहत करते हैं, तविेर्कर फलों और बीजों में।

8. प्रकािानवुतषन (Phototropism) में ऑक्सक्सन की क्या भूतमका 
होती है?
A. कोसिका वृलि को रोकता है
B. संितमत कोसिकाओ ंको नष्ट करता है
C. छार्यादार भाग में एकि होकर कोसिकाओ ंको दीर्घीकृत करता 

है
D. प्रकाि की त्रदिा वाली कोसिकाओ ंमें तवभाजन को बढाता है

(C)
व्याख्या : प्रकाि एक ओर से आने पर ऑक्सक्सन छार्यादार तरफ जमा 

होता है और उन कोसिकाओ ंको लंबा करता है सजससे पौधा 
प्रकाि की ओर झुकता है।

9. कौन-सी पौधों की गतत वृलि पर कनभषर नहीं होती?
A. प्रकािानुवतषन
B. गुरुत्वानुवतषन 
C. छुईमुई के पत्तों की गतत
D. परागनली का बीजांड की ओर बढना (C)

व्याख्या : छुईमुई पौधे की प्रततत्रिर्या गतत बहुत तेज़ होती है और 
र्यह वृलि से संबंसधत नहीं होती, बस्थि कोसिकाओ ंमें जल की 
मािा के बदलने से होती है।

10. तनाव की स्थस्थतत में एकड्रनलीन हाममोनन ककस ग्रंसथ से स्रातवत होता
है?
A. पीरू्यर् B. अवटु 
C. असधवृक्क D. अग्न्यािर्य (C)

व्याख्या : असधवृक्क ग्रंसथ (adrenal gland) एकड्रनलीन स्रातवत 
करती ह,ै जो िरीर को "लडो र्या भागो" जैसी स्थस्थततर्यों से कनपटने 
के ललए तैर्यार करता है।

मिशन ज्ञान - देश का अपना सू्कल।


